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उम्मीदवार ों क  सभी प्रश् ों के उत्तर प्रते्यक प्रश् के नीचे ददए गए अनुदेश ों के अनुसार ही करने चादहए। प्रते्यक प्रश् के दिए 

दनयम अोंक प्रश् के अोंत में ददए गए हैं। प्रश् सोंख्या 9(ख) और 10(ग) के उत्तर देने के दिए इस प्रश्-पत्रा के साथ द  (2) 

ग्रापफ पने्न सोंिग्न हैं। उम्मीदवार क  चादहए दक वह ध्यानपूववक उन ग्रापफ पन्न ों क  प्रश्-पत्रा से अिग करके अपनी उत्तर 

पुस्तिका में मजबूती के साथ नत्थी कर दें । 

1.    सनम्नसलखित में से सकन्ी ं दो के उत्तर दीसिए, िो प्रते्यक लगभग 250 शब्ो ं में हो)ंः     20×2=40 

(क) केन्द्रीय एदशयाई गणतोंत्र ों की सूची बनाइए और उनमें से भारत के रणनीदतक एवों आदथवक दृदि से दवशेष महत्त्व के 

गणतोंत्र ों की पहचान कीदजए। उन देश ों के साथ सम्बन् ों में वृ)द  करने में अवसर ों एवों बाधाओों का परीक्षण कीदजए । 

(ख) भारत के दिए तथाकदथत ‘मुक्ता-मािा’ थ्य री के सुरक्षात्मक एवों रणनीदतक दनदहताथों का समाि चनात्मक परीक्षण 

कीदजए । 

(ग) ‘‘ददक्षण एदशया मुक्त व्यापार के्षत्र (  ।थ्ज्।) की तुिना में बहुके्षत्रा ीय तकनीकी एवों आदथवक सहय ग के दिए बोंगाि 

की खाड़ी पहि मुक्त व्यापार के्षत्र (ठप्ड ज्म्म््ब थ्ज्।) अदधक आशाजनक प्रतीत ह ता ह ।’’ समाि चनापूववक मूल्ाोंकन 

कीदजए । 

2.    सनम्नसलखित में से सकन्ी ं तीन के उत्तर दीसिए िो प्रते्यक लगभग 100 शब्ो ं में हो)ः     12×3=36 

(क)    2008 में नादभकीय पूदतवकार समहू (छ ळ) के अदधत्याग के पश्चात्, भारत ने दवदभन्न देश ों के साथ नादभकीय ऊजाव 
पर दजन-दजन करार ों पर हिाक्षर दकए हैं ? 

(ख)    चीन के साथ सोंयुक्त आतोंकवाद-दवर धी रणनीदत के दिए भारत के प्रयास ों की प्रगदत का अनुरेखण कीदजए। इन 

प्रयास ों पर हाि की दजन्ज्ाोंग दहोंसा के क्या-क्या सोंभव दनदहताथव ह  सकते हैं ? 

(ग)    दपछिे वषव दुबई में भारतीय कार बार के दिए हुए ‘िघु एवों मध्यम उद्यम उद्भासन और समे्मिन’ के महत्त्व पर 

प्रकाश डादिए। 

(घ)    भारत और ददक्षण अप्रफीका के बीच राजनीदतक और आदथवक सम्बन् ों के प्रमुख अदभिक्षण क्या हैं? 

3.    सनम्नसलखित में से सकसी एक पर लगभग 200 शब्ो ं में उत्तर दीसिए)ः     20 

(क)    ‘‘चमेिी क्रास्ति और उसके दविार के कारण और दनदहताथव प्रकृदत में उतने ही आदथवक हैं दक दजतने वे राजनीदतक 



हैं।’’ समाि चनापूववक मूल्ाोंकन कीदजए । 

(ख)    ‘यूर -ज़ न’ ऋण सोंकट के सोंदभव में, प्रिादवत ‘छह-प क’ हि का परीक्षण कीदजए। क्या आपके दवचार में, पूवव की 
स्थादयत्व एवों सोंवृ)द  सोंदध के मुकाबिे, इसकी सपफिता की अदधक सोंभावना ह ? 

4.    सनम्नसलखित में से सकन्ी ं चार के उत्तर दीसिए िो प्रते्यक लगभग 150 शब्ो ं में हो:    12×4त्र48 

(क)    ‘‘उत्तरधु्रवीय समुद्री दहम के दपघिने की बढ़ती हुई दर ों के सम्बन् में ह  सकता ह  दक उत्तरधु्रवीय पररषद् राि् ों के 

दहत दविृत सोंसार के दहत ों के साथ पूणवरूपेण मेि न खाएँ।’’ स्पि कीदजए । 

(ख)    समकािीन अोंतरावि्ीय राजनीदत में, क्या अभी भी शस्तक्त-सोंतुिन की सोंकल्पना के दिए क ई भूदमका ह  ? चचाव 
कीदजए । 

(ग)    ‘‘क म रेन्ह खाड़ी के सम्बन् में मेज़् ाबान देश के वादणस्त्क दहत ों का स्थान रणनीदतक दहत ग्रहण करते हुए प्रतीत 

ह ते हैं।’’ इस बात क  दविापूववक प्रिुत कीदजए। 

(घ)    म गादडशू से अि-शबाब के पीछे हट जाने से स मादिया में शाोंदत क  दकस सीमा तक एक वािदवक मौका प्रदान 

दकया ह  ? आकिन कीदजए । 

(च)    फा  मूिा वन (F1) कार दौड़ पथ्र पर, आम तौर पर ड्ाइवर ों क  सूचना दवदभन्न रोंग ों के झोंड ों के मानकीकृत 

उपय ग के द्वारा सोंकेत भेज कर दी जाती ह । नीचे ददए गए झोंड ों में से दकन्ही ों छह के साथ जुड़े अथों का वणवन कीदजए- 

(i)    सफेद झोंडा     
(ii)    कािा झोंडा 
(iii)    पीिा झोंडा     
(iv)    नीिा झोंडा 
(v)    दवकणवतः दवभादजत कािा और सपेफद झोंडा         
(vi)    रोंगदबरोंगा (च कडव) झोंडा 
(vii)    पीिी और िाि धाररय ों वािा झोंडा 
5.    सनम्नसलखित में से सकन्ी ं तेरह पर सटप्पर्ी कीसिए, िो प्रते्यक लगभग 50 शब्ो ं में हो     5×13=65 

(क)    रसायनशास्त्रा का अोंतरावि्ीय वषव 
(ख)    ई-अपदशि की महादवषदत 

(ग)    ‘दडज़ाइनर’ कुकु्कट अोंडे 

(घ)    दवज्ञान एवों प्रौद्य दगकी दवभाग का ‘इन्सपायर’ कायवक्रम 

(ड.)    अोंतररक्ष कचरे के सोंबोंध में ‘क सिर दसोंड् म’ 

(च)    हमारे भ जन में ओमेगा-3 वसा अम्ल 

(छ)    धुिे कपड़ ों क  सुखाने के सम्बन् में ‘प्रचक्रण-शुष्कन’ और ‘टोंबि-शुष्कन’ के बीच अोंतर 

(ज)    गीध ों की कम ह ती जनसोंख्या 
(झ)    ‘आसेदनक-बक’ और उसकी ख ज का महत्त्व 

(ञ)    एपफ-22 ‘र प्टर’ वायुयान 

(ट)    ‘सकें दद्रत’ सौर ऊजाव और ‘प्रकाश-व ल्टीय’ सौर ऊजाव 
(ठ)    सी.सी.टी.वी प्रौद्य दगकी के अनुरूप, सोंकर और आई.पी. प्रणादियाँ 
(ड)    क बिार के दवदभन्न अनुप्रय ग 

(ढ)    सोंहत दडस्क (CD), अोंकीय व दवध्यपूणव दडस्क (DVD) और नीि - दकरण दडस्क के बीच के अोंतर। 



6.    सनम्नसलखित पर सटप्पर्ी कीसिए, िो प्रते्यक लगभग 50 शब्ो ं में हो     5×5त्र25 

(क)    दवश्व सीमा शुल्क सोंगठन (WCO) के प्रकायव 
(ख)    क ट दद वार (आइवीरी क स्ट) में अोंतरावि्ीय मध्यके्षप की सपफिता 
(ग)    नशीिी दवा काटवि ों क  दनकाि बाहर करने के दिए क िोंदबया द्वारा अपनाई गई रणनीदतयाों 
(घ)    सोंयुक्त राि् (UN) का दवश्व खाद्य कायवक्रम (WFP)  

(ड.)    ज नेवा में सोंयुक्त राि् भवन के सामने टूटी कुसी की मूदतवकिा । 

7.    सनम्नसलखित में से प्रते्यक हाल के िबरो ं में क्ो ं रहा है? (प्रते्यक उत्तर केवल एक या दो वाक्ो ं में 
हो)ः                     2×10त्र20 

(क)    दटयाोंग ोंग-1     

(ख)    के-कम्प्यूटर 

(ग)    ग्लीस 581 ह     

(घ)    माबेि र ब ट 

(ड.)    ‘कायववाही शेडी र ट’ 

(च)    ‘सागा-220’ 

(छ)    ‘हररत के अरब ों कायव’ 
(ज)    िा ‘ऐदवविा भूकों प 

(झ)    ग्रान सास  पर औपेरा सोंसूचक 

(ञ)    शदन का टाइटन 

8.    सनम्नसलखित हाल के सकस कारर् िबरो ं में रहे हैं? (प्रते्यक उत्तर केवल एक या दो वाक्ो ं में 
हो)ः                     2×5त्र10 

(क)    ‘नू्यज़ इोंटरनेशनि’ समाचार-पत्रा 
(ख)    मुरतफा अबु्दि-जिीि 

(ग)    आबेि दकरूई 

(घ)    नेटािी प टवम न 

(ड.)    नवाफ सिाम 

9.    (क)    एक अच्छी सारर्ी के अपेसक्षत गुर्ो ंकी सूची तैयार कीसिए। सनम्नसलखित को उपयुक्त सारर्ीब( रूप 

में प्रसु्तत कीसिए  
980 में एक कारखाने के कुि 1750 कामगार ों में से 1200 यूदनयन के सदस्य थे। दनयुक्त मदहिाओों की सोंख्या 200 थी ों, 
दजसमें से 175 यूदनयन की सदस्य नही ों थी ों। 1985 में यूदनयन कामगार ों की सोंख्या बढ़ कर 1580 ह  गई, दजसमें से 1290 

पुरुष थे। इसके दवपरीत, ग र-यूदनयन कामगार ों की सोंख्या घटर कर 208 ह  गई, दजसमें से 180 पुरुष थे। 1990 में 
1800 कमवचारी ऐसे थे ज  यूदनयन के साथ थे और 50 ऐसे थे ज  यूदनयन के साथ नही ों थे। 1990 में कुि कमवचाररय ों में से 

300 मदहिाएँ थी ों, दजनमें से केवि 8 यूदनयन के साथ नही ों थी ों। 

(ख)    दनम्नदिस्तखत बोंटन के दिए एक त रण खी ोंदचए। ग्राप़फ से मास्तध्यका पदढ़ए। दकतने छात्र ों क  60 और 72 के बीच 

अोंक दमिे? 

अंक         छात्रो ं की संख्या 
50.55        6 



55.60       10 

60.65       22 

65.70       30 

70.75      16 

75.80      12 

80.100    15 

(ग)    दनम्नदिस्तखत आँकड़ ों से िापता बारोंबारता का पररकिन कीदजएः    4 

दवा गोसलयो ं      इलाि सकए गए 

की संख्या         व्यखक्तयो ं की संख्या 
4 . 8                     11 

8 . 12                   13 

12 . 16                 16 

16 . 20                 14 

20 . 24                 ? 

24 . 28                 9 

28 . 32                 17 

32 . 36                 6 

36 . 40                 4 

ज्वर का इिाज करने के दिए दवा ग दिय ों की औसत सोंख्या 19.9 थी। 

(घ)    एक कों पनी में परीदक्षत 400 नदिय ों का जीवन-काि दनम्नदिस्तखत के अनुसार बोंदटत ह : 
िीवन-काल (घंटे)    नसलयोकंीसंख्या 
300 . 399                 14 

400 . 499                 46 

500 . 599                 58 

600 . 699                 76 

700 . 799                 68 

800 . 899                 62 

900 . 999                 48 

1000 . 1099             22 

1100 . 1199              6 

सनर्ाारर् कीसिए: 

(i)    छठे वगव की सापेक्ष बारोंबारता । 

(ii)    नदिय ों की प्रदतशतता दजनका जीवन-काि 600 घोंट ों से अदधक नही ों ह  । 

(iii)    नदिय ों की प्रदतशतता दजनका जीवन-काि 900 घोंट ों से अदधक या उसके बराबर ह  । 

(iv)    नदिय ों की प्रदतशतता दजनका जीवन-काि कम-से-कम 500 िेदकन 1000 घोंट ों से कम ह । 



10.    (क)    एक कार 25KM 25KPH की गसत से 25KPH 50KPH की गसत से और 25 KM 75 KPHकी गसत से 

चलती है। समस्त यात्रा के सलए कार की औसत गसत ज्ञात कीसिए।    4 

(ख)    200 मद ों का माध्य 50 था। बाद में पाया गया दक द  मद ों क  गिती से 192 और 88 के बजाय 92 और 8 पढ़ 

दिया गया था। सही माध्य ज्ञात कीदजए ।    4 

(ग)    एक सुबह छात्र ों से पूछा गया दक सू्कि तक प दि चि कर आने में उनक  दकतना समय िगा था। एक सोंचयी 
बारोंबारता बोंटन बनाया गया । 

लगा समय (समनट)    संचयीबारंबारता 
<5                            28 

<10                          45 

<15                          81 

<20                         143 

<25                         280 

<30                          349 

<35                         374 

<40                          395 

<45                          400 

(i)   सोंचयी बारोंबारता वक्र बनाइए । 

(ii)   आकिन कीदजए दक दकतने छात्र ों क  18 दमनट से कम िगे । 

(iii)   6» छात्र ों क  ग दमनट या उससे अदधक िगे। ग ज्ञात कीदजए । 

(घ)    एक दनवेशक प्रदत माह एक कों पनी में रु. 1200 मूल् के शेयर खरीदता ह । पहिे 5 महीन ों, में उसने रु. 10, रु. 

12, रु. 15, रु. 20 और रु. 24 प्रदत शेयर के दहसाब से शेयर खरीदें। 5 महीन ों के बाद उसके शेयर ों के दिए दकतनी 
औसत कीमत अदा की?    4 
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